

一貫道親挺身賑災連線報導（八）

一貫真愛 團結救拯

專訪

屏東縣救災指揮中心

鄭堯章 領導點傳師

◎安東萍江竹刊 本社 聯合採訪



編按：八月八日莫拉克颱風來襲，造成南部重創，一貫道各組線前人與點傳師及道親紛紛投入救(賑)災工作；其中在屏東林邊及佳冬因林邊溪暴漲沖毀堤防，導致大量土石木流侵入，二個鄉幾乎全部浸泡於土石污泥之中，災情為歷年罕見；一貫道屏東縣支會在總會的協助下成立救災中心，道親第一時間即進入搶救災民，並製作素食便當提供災民及救災人員與國軍弟兄用餐；中北部地區的道親更組織志工團隊南下協助整理家園，不畏酷暑及疫情，只為災民能盡早脫離苦厄。八月二十五日特別專訪屏東縣支會理事長、也是救災中心指揮官的寶光崇正精明寶宮大德鄭堯章領導點傳師，使道親及讀者能了解救(賑)災情況，以下是賑災實情第一手報導，專訪如後：



▲ 屏東縣救災指揮中心——精明寶宮。

災情慘重舉步維艱 道親首入災區救援

林邊整個鄉都淹水了，看電視也不相信這麼慘，這邊只要下大雨、颱風天就淹水，道親打電話來求救，才知道居然這麼嚴重，起先以為跟以往一樣，就說要去載他們，結果說「會滅頂，我們沒有辦法出來，車子被泥沙包住了。」結果到水退了以後，真的整部車都被沙覆蓋住。

道親平常都忙於道務，在天恩師德加被及大家團結一致下，發揮整體的力量，才能將救災工作持續到今天；災情實在是太慘了，前二天後學有點不相信，到處是積水，甚至是淤泥！走路和涉水不一樣，涉水要很出力，當時的情境可以用三國演義的「逐鹿中原」來形容當時狀況。一步一步向前推進，每天頂多挺進一百公

尺，就得稍停一下，只能說是「望水驚嘆！」水淹到腰部以上，所以，我們只能望著災民，就是沒有辦法進去救他們。

隔了二天水開始退，但處處積水都到腰際，而且軍警都擋住了進出的道路，要等水退到可以走的地方，才能放行。物資的運送也是一樣，鄉公所有很多物資，但沒有人力去發。我們第一天就從高雄送了一車剛出爐的麵包到鄉公所，很好吃、新鮮的，但鄉公所看了傻眼，因為他們沒有人可以發，後學說我們來發好了，把車開出來延著水線旁邊，用很慢的速度前行，一路發送，去的時候四點多，回來已經九點。

災情一發不可收拾 團結一心全力救援

因為沒有電、沒有水，我們都用

喊的，很多民衆聽到就出來，有的不習慣吃麵包，我們還要安撫，告訴他們當做是早餐吧！有的地方車輛無法進去，就借竹筏划進去，有些淹水高的地方，沒辦法下來就用吊籃把東西放在上面掛上去，真的很慘！

災區浸泡在水中已經十八天了。我們在九日晚上就發覺不對勁，隔天一大早在中華民國一貫道總會的協助下，馬上成立救災中心，寶光崇正大德黃世妍前人也進駐到精明寶宮，各組線前人輩與點傳師紛紛親自到場或馳電關心，讓整個救災事宜更完備。

事實上道親在九日就已經動作了。由於整個林邊鄉和佳冬地區全部都是水，根本無法進去；第一批救災人員、消防隊，還有國軍拉起封鎖線，不讓任何人進去，只能出不能進，所以一般志工團體根本就不能進



▲ 鄭點傳師解說賑災過程看板。

災區。但道親們很可愛，爲了救人，想盡各種辦法，救人意志非常堅定。

如果是一般的工作，前面的路被警察擋住了，心裡一定想：最好，可以不用去上班工作了，掉頭就走。但我們的道親不是，前面有警察擋，就跟警察不斷的溝通；無法溝通了，就先暫停一下再溝通；實在無法溝通，就繞到其他地方去，又被擋，就再溝通，真的沒有辦法了，就徒步走到災區去，那種精神真的很令人佩服。



▲ 鄭點傳師形容水淹的高度。



▲ 鄭點傳師敘述災區的狀況。

真情付出動人心 以一貫道道親為榮

精明寶宮剛好位處屏東縣南州鄉和林邊鄉交界，地勢稍高；這次水災是因為林邊溪溪水氾濫加上土、石、木匯集成的土石木流，將靠近林邊的河堤沖毀，造成罕見的大水災。災區最近的地方離這裡不到五公里遠，裡面是四處污泥，還有很多漂流木。後來水退，看到堆積如山的污泥，真的很嚴重，四處水淹得很厲害，一眼望去林邊鄉幾乎是整個泡在水裡；另外佳冬鄉部份地區到現在水都還沒退完，且深及膝蓋以上，甚至有淹到一層樓以上的，溫峰那邊就有一層半以上，真是想不到的誇張。

這次後學感受很深，因為大家都穿一貫道的背心，雖然每個組線都有自己的背心，但是一定會有「一貫道」三個字，真的很令人感動！尤其很多道親來到災區，都好認真，來到這裡，剛開始都乾乾淨淨的，到下午五、六點陸續回來時，身上盡是污泥，好像在泥巴堆中打滾般，充份展現道親不畏困苦，盡心奉獻的真誠。

在災區，政府單位主動提供我們車輛通行證，因為我們不只做災區的救援服務，我們做了一項他們做不到的事，就是提供熱食便當還有素食

粽子，讓災區的民衆在受困之時能溫飽，後來整個林邊與佳冬災區裡面，不管是受災戶或是救災人員、國軍等都食用貼有「一貫道」標籤的便當，每天從南州精明寶宮與佳冬發一慈濟堂提供出去的熱食便當，就有約一萬個以上，這都是全國各道場道親們的捐輸，還有道親們發心願來製作的。

便當用心製作勤溝通 建立素食新體認

災區仍有很高比率的人是葷食者，在前二天供應素食便當時，後學體會到他們對素食的感受，不能像我們素食的人一樣，給他們只吃青菜，或是有機健康、五穀飯等。我們廚房的道親志工，甚至有人道素食的大廚，每天絞盡腦汁費心開菜單，每一個便當都是七至八道菜，一餐比一餐好吃！我們都義務提供。每天要花費近五十萬元的採買經費來做便當，有時候想想，要不是為救災，自己一輩子也想不到一天可以花上五十萬！另外，每一位到災區服務的志工，都幫他們辦理保險，讓每個人都安心。

當然在過程中，仍然也有災區的民衆吃不習慣，我們還是和他溝通，希望藉由這次的危機，建立社會大眾對素食的體認。記得在第三天的時候碰到一位中年人，看到我們送素

食便當，很無奈說：「要吃素哦！又不是東港的迎王祭，不可以吃肉，只有吃素。」我說：「『迎王』要先請水」，請水的意思，是還沒有迎王的時候要去海邊，請當科的王爺上岸，是要大家一起來茹素的；如此和他們溝通，才化解心中疑慮，現在到林邊和佳冬，只要看到穿著黃背心的一貫道道親，大家都會豎起大拇指，連連贊嘆「有你們一貫道真好」！

我們每天中午及晚餐都為災民送便當，他們都習慣了。進到災區，只要穿這一件(黃背心)，他們都會講一句：「我們若沒有一貫道，這一次吔死啦！（餓死啦）」甚至還說：「沒有一貫道的便當，我們吃不下。」讓我們的道親做便當越做越高興，也越法喜。但電視報導說鄉公所連買便當都沒有錢，我們真的很不以為意。因為鄉公所每天都來拿便當，昨天一拿就是三千九百五十個，這些都是一貫



▲ 林邊鄉公所每日便當領取簽收單。



▲ 鄭點傳師形容救災像作戰，須掌握地理位置。

道義務提供，不收一文錢，還好我們三天前開始(做簽收單)要他們簽收，不然這下誤會大了，還以為我們跟他們拿錢。從開始到現在，光是鄉公所就拿了至少有五萬個以上的便當，他們有需要，我們就給他們。

要什麼給什麼 獲得軍民的肯定

這裡從八月十日開始的四百個素食便當，到現在每天要做出一萬零八百個素食便當，全數都是提供給災區裡的民衆還有救災人員，這裡的工作人員都只是隨便吃吃而已。後學告訴他們：「我們就省家裏，不要省外，做比較好吃的給他們吃，他們都是吃葷的人，不可隨便煮。」第二天開始更要求不能用剩菜做便當，不是便當的菜色都不能煮來包便當；剩

的、不是便當的菜色，只要沒有壞掉，就由我們工作人員來吃，道親都做的很發心，像基礎忠恕道場都有輪值表，安東道場也都從北部下來協助，真的非常團結。

精明寶宮後面停車場都停滿了車子，活動中心原來堆滿了物資，很多人看到這裡，都說我們比部隊還像軍營。有一天阿兵哥來找後學要東西，後學說：你欠什麼？他說欠內褲。這表示他接到訊息後就馬上趕下來了，什麼都沒有帶，連牙刷、毛巾都沒有。這裡馬上就供給他們；有些是來要水、要米、要泡麵，都供給他們，用軍用卡車連續載了好幾車去。

剛剛那部軍車就是由新竹裝訓部來的軍人，支援完了要回去，打電話來說有些物資沒用完，可以載回來嗎？後學說當然可以，就把剩下的物資載回來再運用。很多的國軍都說在災區的慈善團體，就我們一貫道最好，「之前去跟別的慈善團體要物資，他們都說是要給災民的，又不是



▲ 國軍致贈感謝牌子一貫道。

要給你們阿兵哥的，但是你們這裡卻任由我們(的需求)載。」對我們一直豎著大拇指，後來連續三個不同部隊的指揮官，親自送了三個感謝紀念牌給我們。

直入人心不造作 只為衆生得離苦

因為災區什麼都沒有，連附近的城市裡的物資都已經被搜購一空，因此物資都是從台中崇正寶宮那裡調撥過來的，調到連水桶、袋子、拖把還可以做完後整組都送給他們，我們連拖鞋都買，因為他們連拖鞋都沒有；鄉公所進了很多物資，他們沒有時間去發，也沒有人力，所以叫人家去領。但大家的房舍都已經被淹得很高了，要怎麼去領！所以囤積很多，發不完，也不曉得要怎麼發。因此，我們開著車去小巷子到處發送，災區民衆都搶光光，因為他們真的缺乏這些；民衆要二包泡麵，我們就給一箱，要二瓶礦泉水，也給一箱，我們都是發整箱的，衛生紙也都送，因為想買也買不到。

精明寶宮就在南州交流道下，離災區又近，因此，來自各地的道親都以這裡做為進入災區的前進指揮所，志工平日有七到八百人，假日會提升到一千餘人。志工每天七點半來報

到，任務分派完，就坐掛著紅布條的一貫道賑災車進入災區服務，到下午四、五點再陸陸續續載回來這裡，清理更衣，留下來的人就在這邊住，隔天再載過去(清理)。

來自南北各組線的道親志工都好可愛，把幫助災區民衆當做是自己的事一樣的努力，有很多團體都是蜻蜓點水的做，然後媒體就大肆報導；我們的道親都好像在做業績似的，這間整理完又去整理另一間，一貫弟子認真做工作，而且默默的做，從不渲染誇大，就是努力、認真與付出，每每回到精明寶宮時，都是整身污泥，讓很多災民還有救難團體都很佩服。

不畏疫情真心服務 只盼災區家園重建

從這裡的用水就可以證明，第一天，就讓後學嚇了一跳！這麼多的志工一下子湧進，衣服上都是瀾泥巴，要大量的清水來清洗，一下子就把這邊的水用光了。第二天馬上再買幾個蓄水桶來因應。睡的地方，大家就打地舖，我只要來的人帶一個睡袋，因為睡袋很多人用過以後會不乾淨。大家在一日的忙碌過後，需要養足精

神，隔日又進去服務，大家都用真心服務災區民衆，這是很令人感動的。

我們也提供進入災區必備的裝備用具，從帽子、口罩、塑膠手套，工作器具一應俱全，有時連國軍都會來跟我們要。另外有很多非一貫道的志工團體，像行政院青輔會的志工，每天有五十至一百五十個都會到這裡來報到，還有高雄的一些慈善團體，自發性來的，連我們也不知道，就悄悄穿起一貫道的背心，隨著我們一起進入災區，到了下午，我們會認一貫道背心，將他們一一載回，佛教靈鷲山的一些師兄師姐也都一樣，這裡沒有太多宗教的分別，大家只有一個想法，就是協助災區的居民脫離苦難。

災區服務工作，在國軍的人力投入，還有道親志工的協力下，已逐漸復建中。清潔完了以後，志工會把帶



▲ 位於南州鄉的精忠育幼院歷史悠久。

出去的工具留給住戶，讓他們也能繼續整理，畢竟在災區，清掃工具是買都買不到的，在大家協助整理後，也要讓他們能自助，災民也都很歡喜的接受。這次的災害實在太大了，後學現在擔心疫情的蔓延，如果雨還繼續下，延宕了災區的清理工作，恐怕就要注意傳染病的疫情了。我們不是專業，都是志工，所以後學會很煩惱。

彌勒大愛災區示現 建立機制救拯災劫

這次颱風災情，是前所未有的嚴重，不只林邊，整個南部都陷入災情裡面。總會將精明寶宮及神威天台山宣布為賑災中心；因此，後學從精忠育幼院的院長搖身一變成救災指揮官，電話每天接到手軟，整體一貫道道親也從這次的賑災中，齊心一致為災區的民衆服務，也讓每位道親體證三期未劫，災難四起的不虛。

這次的賑災，各組線都從中部還有北部來支援，有的做便當，有的來支援清掃家園，看得出來，大家都做的很歡喜，真的把彌勒祖師的大愛示現在每一個受災的同胞身上；災區的整理工作漸漸告一段落，復建之路還是漫漫長遠，協助整理家園的工作也要結束，取而代之的是心靈撫慰，現在要做的就是培訓一批心輔志工，不



▲ 彌勒祖師慈悲大愛示現挽救眾生。

只進行災後的房舍、生活重建，更要讓災區民衆走出心靈的創傷。

後學心中有個願，希望在心靈撫慰時，致贈每個家庭一套全新的餐具組，因為有很多受災的民衆連拖鞋都流失了，讓他們能在家園重建的過程中，先安頓己身，才能重新在挫折中，勇敢站起來，也希望各組線的前賢道親一起布施了愿，讓受災民衆能獲得重生。

從這次的整個救災行動，發現不管那一組線道親，都是全力以赴，為一貫道塑造了很好的形象，這是值得肯定，也是後學代表一貫道屏東縣支會對各組線前人及點傳師與道親志工們的感恩。這次救災對一貫道而言，是一個很好的實務經驗，督促我們必須建立標準的機制，好在未來三期未劫災難頻傳之際，有所因應與作為，透過寶貴經驗與同心同德，從中建立機制，讓一貫道救渡眾生的方向更為多元，也更能普世的與眾生接觸。